

人民家书

还有20多天的时间,第十五届全国运动会(简称“十五运会”)就将在粤港澳大湾区拉开帷幕。这段时间,来自世界各地的一封封书信,正从四面八方汇聚到珠江之畔。它们有一个共同的名字——“全运家书”。

今年7月,“人民家书”之“全运家书”征集活动正式启动,迄今为止已收到来自全球各地的两百余封来信。从泰国、印尼、沙特,到法国、意大利、西班牙;从加拿大、新西兰,到南非、马达加斯加……跨越山海的信笺,写下了对家乡的眷恋、对全运会的祝福和对祖国(籍)国的热爱。

“全运家书”燃动家国情

本报记者 刘 峥

无论走多远,家与祖国始终在同一个方向

得知“全运家书”活动后,远在澳大利亚悉尼的陈莉红,寄来了一封满含深情的家书。

1990年北京亚运会上,陈莉红参加了武术南拳项目比赛,为中国队赢得了亚运会武术项目的首枚金牌,见证了中国武术登上亚洲之巅的荣耀时刻。来信中,她特地附上了当年发行的亚运纪念封。“这些镌刻着‘中国’二字的勋章,此刻正在澳大利亚的彼岸与珠江灯火遥相辉映。”她说。

1983年和1987年,陈莉红曾两度参加全运会。回忆起全运赛场上倾尽全力的挥拳,她说,全运会不仅是竞技场,也是华夏儿女意志与力量的集结号角,是民族精神的嘹亮回声。

无论走多远,家与祖国,始终在同一个方向。“拳心所指处,皆是华夏山河;异国明月夜,永作湾区故人。”陈莉红在家书中写道,“期待新一代的健儿们在岭南大地上创造属于他们的辉煌。”

新西兰粤商会会长汪家正有个“全运梦”。少年时,他曾是广东省乒乓球集训队的一员。1978年广东省运动会上,他惜败于队友,与全运会舞台擦肩而过。那段未竟的青春梦,在他的记忆中始终鲜亮。

在家书中,汪家正写道,虽然没有进

入职业队,但自己带着多年训练培养的为国争光信念,刻苦努力,勇于拼搏创新,这些都是运动员生涯带来的品质。

有梦想的少年,终会在另一个赛场成为自己人生的冠军。如今,汪家正将拼搏与创新的精神延续在事业中,带领团队搭建平台,让大湾区的企业和产品走向世界。

“我们愿意以全运会为契机,让世界听到来自大湾区的声音。”汪家正写道。

一字一句编织成温暖的纽带,跨越时区,心意相连

此次“全运家书”征集活动与十五运会海外推广紧密融合。伴随着全运会的讯息,一封封饱含深情的家书,勾起了许多人生尘封已久的回忆。

在法国巴黎举行的一场中法文化交流活动上,来自广州的孩子和法国侨胞共同用画笔诠释了体育精神。活动举办地A2Z艺术画廊由李子薇和丈夫方孝信创办,旨在推动亚洲当代艺术更多走向国际舞台。

在家书中,李子薇讲述了自己与全运会的不解之缘——

“1987年,年仅7岁的我作为第六届全运会开幕式花童,见证了体育盛事带给一座城市的激情与梦想。如今,能以文化参与者的身份呼应这场盛事,对我而言更是一份难得的缘分。”

2025广州国际体育嘉年华传播大使李凯伦,也写下了她与全运会的情感——她的父亲李宇文曾参加过第三届全运会武术比赛。50年后,李凯伦接过父亲的接力棒,奔赴海外推介十五运会。

从东南亚到欧洲,所到之处,李凯伦都会收到不少海外侨胞亲笔书写的家书明信片。许多侨胞将写好的家书郑重交到她的手中,托付她将这份“跨洋情谊”带回故乡。

“正是这一字一句,编织成一条温暖的纽带,让我们跨越时区、心意相连。”李凯伦说,“很荣幸能成为这条纽带上的一个小小的连接点,将‘家’的温暖和全运会的激情传递出去。”

全运情是粤港澳青年同心同行的情

翻阅来自世界各地的真情告白,海外侨胞浓浓的家国情怀跃然纸上。

美国纽约广府人总会主席罗少领在家书中写道:“我们将在纽约举办‘全运文化周’,以龙狮欢腾、岭南美馔等方式共庆盛事。”

东帝汶侨领林福表示,希望让海外友人透过全运赛事看到中国的进步,透过文化交流感受中华文明“和而不同”的魅力,“让更多人读懂中国的发展密码是团结奋斗,理解中华民族的精神追求是家国同心”。



“我出生在罗马,每到周末和假期,父母都要求我们去学习中文。家里人说,不管身在何方,要记住自己的根在哪里。”7年级学生陈诺用清晰、流畅的中文写道。

罗马中华语言学校校长蒋忠华认为,十五运会不只是体育竞技的舞台,更是弘扬中华文化的重要窗口,与学校传播中华文化的使命高度契合。“我们深信,语言是文化的载体,文化是语言的灵魂。希望通过‘全运家书’这样的文化活动,让海外华侨青少年在潜移默化中接受中华文化熏陶,让文化的血脉代代相传。”



扫码观看视频

部分全运家书摘编

异国明月夜,永作湾区故人

“全运家书”组委会:

当2025年全运会的圣火在珠江畔点燃,万千华侨儿女的心早已乘风破浪归故里。这场由大湾区粤港澳三地共同托举的体育盛典,将在家乡广州隆重启幕。

远隔重洋,离乡万里,如今身在悉尼港畔,我翻开承载珍贵荣光的亚运纪念封——那是纪念我在1990年北京亚运会武术比赛夺得南拳冠军、为中国赢得武术亚运首金而特别发行的纪念封。作为曾为祖国夺得国际武术节锦标赛冠军、亚运会冠军、全国冠军的南拳运动员,胸中翻涌的热血比当年踏上领奖台时更为滚烫!指尖抚摸封面上熟悉的签名,刹那间,仿佛触摸到三十年前自己擂响历史鼓点的脉搏——这些镌刻着“中国”二字的勋章,此刻正于澳大利亚的彼岸与珠江灯火遥相辉映。

1983年上海全运会,赛场上激越的心跳声仿佛犹在耳畔;1987年广东全运会,东莞常平赛区那段激荡的岁月,每一次挥拳都饱含倾尽全力的自豪。全运会,岂止是运动的竞技场?分明也是华夏儿女意志与力量吹响的最壮阔的集结号角,是民族精神在新时代奏响于世界的嘹亮回声!

虽远在澳大利亚,由全运圣火点燃的赤诚火焰,从过去到现在,未曾黯淡分毫。从领奖台到观众席,赤子之心亦未更改。华夏儿女无论身处地球的哪个角落,纵隔万里山海,此心如一,家国情怀亘古不变。全运圣火点燃的激情,始终如血脉深处的潮汐,随祖国的脉动奔涌不息。赛场上每一次飞跃、每一声喝彩,皆如穿透云层的曙光,照亮我们这些海外赤子的灵魂家园——

拳心所指处,皆是华夏山河;异国明月夜,永作湾区故人。

2025年第十届全运会即将擂响战鼓,预祝盛会圆满成功!期待家乡在世界瞩目中焕发新光彩,也期待新一代健儿们在岭南大地上创造属于他们的辉煌!

陈莉红

让更多朋友了解大湾区

亲爱的家乡亲人们:

值此广州迎来第十五届全国运动会之际,身在海外的我,心情无比激动。虽远隔万里,家乡的消息依然牵动着我的心。如今能在粤港澳三地共同举办全国最高水平的体育盛会,不仅是全体广东人的荣耀,更是展示粤港澳发展成就、凝聚海内外中华儿女的难得契机。

回顾我的少年运动员生涯,从小以为国争光、参加全运会为目标而训练,少年进入广东省少年乒乓球集训队。记得我曾作为湛江地区少年冠军参加1978年在顺德举办的广东省第五届运动会。按照赛程选拔规定,单打前四名可参加第二年在北京举办的第四届全运会乒乓球赛。我单打进入前八名,在淘汰进前四名时输给队友黄文冠,与全运会擦肩而过。虽然未能进入职业队,但我带着多年训练培养的为国争光信念,刻苦努力,在求学、创业的道路上勇于拼搏和创新,这是运动员生涯给我带来的品质。

近年来,我在新西兰带领新西兰广东总商会(粤商会)积极推动粤港澳大湾区与新西兰在经贸、教育、科技、文化等领域的交流合作,搭建双向投资与市场开拓的平台。同时,我们每年都在新西兰组织一次粤港澳大湾区推介会,让更多新西兰商界、科技界朋友了解大湾区、走进大湾区、投资大湾区。

我还记得,2010年广州成功举办第十六届亚运会,给世界留下了深刻印象。如今,站在粤港澳大湾区协同发展的新时代浪潮之上,广州再次迎来全国盛会。这不仅是体育竞技的比拼,更是家乡改革开放成果的集中展示。我们将以实际行动为全运会加油助威,同时继续发挥桥梁作用,吸引更多优质资源回流家乡,助力广东经济高质量发展。

汪家正

龙狮欢腾庆全运

尊敬的第十五届全运会筹备委员会、亲爱的广东乡亲们:

欣闻第十五届全国运动会将由广东、香港、澳门三地共同举办,美国纽约广府人总会全体同仁倍感振奋与自豪!虽远隔重洋,我们身为旅居海外的广府儿女,始终心系故土、情牵岭南。值此盛事启幕之际,我谨代表美国纽约广府人总会及广大纽约侨胞,向广东乡亲们致以最热烈的祝贺与最诚挚的祝福!

全运会既是中国体育事业的璀璨盛典,更是凝聚全球华人情感与文化认同的重要纽带。本人旅美近四十载,作为纽约华人文娱体育总会创会会长,长期致力于推动中美文化交流与体育合作,深切体会到体育所承载的拼搏、团结与共赢的精神。愿本届全运会以体育为桥梁,向世界展示广州的蓬勃朝气与开放包容,并为中美民间友好交往注入新的活力。

纽约与广州虽相隔万里,但对祖国(籍)国的认同始终根植于心,浓郁的广府文化、熟悉的乡音永远萦绕耳畔。我们将积极组织侨胞收看赛事转播,并举办“全运文化周”,以龙狮欢腾、岭南美馔等方式共庆盛事。若有机会,我会乐意协助推动纽约体育团体与广东开展交流合作,促进民间体育事业共同发展。

预祝第十五届全国运动会圆满成功,中国体育健儿再创佳绩、续写辉煌!本会将继续发挥桥梁纽带作用,积极促进中美文化与经贸合作,让更多国际友人通过广州、通过全运会,领略中国的发展成就与人文温度。

罗少领

◀ 美国纽约广府人总会主席罗少领的全运家书。

统筹: 李 航、朱小燚
江 帆

策划: 熊 建、黄备粮
田 洋、刘 峥

责编: 孙亚慧、王美华
陈静文、周晓芸

